
 

РЕЦЕНЗИЯ 

 

 

по конкурс за заемане на академичната длъжност “професор”  

по направление 4.2. Химически науки – научна специалност “ Биоорганична 

химия, химия на природните и физиологично активни вещества ” за нуждите на 

лаборатория „Химия на природните вещества“ на ИОХЦФ – БАН 

 

Кандидат: доц. д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова 

Рецензент: проф. д-р Светлана Темелкова Банчева, ИБЕИ – БАН 

 

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност “Професор” по 

професионално направление 4.2.”Химически науки”, научна специалност 

“Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активните вещества” за 

нуждите на лаб. ХПВ участва един кандидат – д-р Антоанета Борисова Трендафилова-

Савкова, доцент в ИОХЦФ. С кандидата нямам съвместни публикации, представени за 

участие в конкурса. Представените документи от доц. Трендафилова-Савкова показват, 

че процедурата по неговото разкриване и обявяване е спазена и те са в съответствие с 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България и Правилника 

за неговото прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на 

научни степени и за заемане на академични длъжности в БАН и Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични 

длъжности в ИОХЦФ-БАН.  

1. Общи данни за кариерното и тематичното развитие на кандидата 

Антоанета Трендафилова-Савкова е завършила средното си образование през 

1986 год. в Образцов техникум по химическа промишленост и биотехнологии „Проф. 

д-р Асен Златаров“ София. През 1991 год. придобива магистърска степен в Софийския 

университет „Св. Кл. Охридски“, Химически факултет по специалност „Органична и 

аналитична химия“. Една година по-късно е назначена като химик-специалист в 

ИОХЦФ-БАН. В периода 1995-1997 год. разработва дисертация за придобиване на 

образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност “Биоорганична 
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химия, химия на природните и физиологично активните вещества”. Научната й кариера 

продължава в същия инсститут, където е научен сътрудник І ст. до 2011 год., а след 

успешно спечелен конкурс през същата година е назначена на длъжност „Доцент“. 

Основните научни интереси на доц. Трендафилова-Савкова са в областта на 

химията на природните съединения и по-конкретно – фитохимични изследвания на 

ароматични, лечебни, ендемични и ин-витро отгледани растения - екстракция, 

изолиране и структурно охарактеризиране на вторични метаболити (етерични масла, 

терпеноиди и фенолни съединения). 

Общият брой публикации на кандидата по време на цялата й научна кариера са 

80, забелязаните цитати на работи с нейно участие са над 350, а h-index-ът й е 11. 

Списъкът с публикациите, неучастващи в конкурсите по придобиване на научната и 

образователна степен „доктор“ и академичната длъжност „доцент“ включва 51 бр.  

В настоящия конкурс доц. Трендафилова-Савкова участва с 33 научни труда, 

които в съответствие с общонационалните изисквания са разпределени в 2 групи: по 

показател В – 13 (Q1 - 3, Q2 - 8, Q3 - 2); по показател Г – 20 (Q1 - 5, Q2 - 4, Q3 - 7, Q4- 

4). От приложената справка от кандидата се вижда, че тя напълно покрива, а по 

повечето показатели (В, Г, Д и Е) дори надхвърля в пъти минималните 

общонационални изисквания за длъжността „Професор“. 

2. Основни направления в изследователската работа на кандидата и най-

важни научни приноси 

Доц. А. Трендафилова-Савкова работи в няколко важни и изключително 

перспективни направления, предвид фокусирането на човечеството в последните 

години върху използването на природни вещества като хранителни добавки или като 

алтернативни начини за профилактика и лечение. По-важните от тях са следните: 

- Фитохимични изследвания на лечебни, ендемични или други неизследвани 

преди растителни видове, целящи получаването на нови данни за 

структурното разнообразие на биологично активните компоненти, тяхната 

биологична активност и въздайствие върху биологични обекти. 

Тук се причисляват изследвания, свързани главно с изолирането и 

структурното определяне на сески-, ди- и тритерпеноиди, флавоноиди, 

кумарини, фуранокумарини и фенолни киселини в растителни видове от 

семейства Astеraceae (Сложноцветни), Rosaceae (Розоцветни), Apiaceae 
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(Сенникоцветни) и Araceae (Змиярникови). По мое мнение съществен принос 

на кандидата е изолирането на над 140 индивидуални съединения чрез 

използване на съвременни хроматографски техники, от които 24 са 

новооткрити природни съединения, идентифицирани с помощта на 

спектрални методи. Според мен заслужава да се извади пред черта 

проучването върху хлороформения екстракт от надземните части на Artemisia 

alba, в който са изолирани 13 индивидуални съединения – 11 сескитерпеноида 

и 2 флавоноида. Три от тях се откриват за първи път в изследвания вид, а 

другите десет са новооткрити природни съединения – биогенетично свързани 

сескитерпеноиди с гермакранов, ейдесманов, гуайанов и оплопанов 

въглероден скелет и висока степен на окисление. От метанолния екстракт на 

същия вид са изолирани и идентифицирани 18 съединения – 3 естера на 

хиновата киселина, 2 кумарина и 13 флавоноида. Пет от тях се съобщават за 

първи път в изследвания вид. Направеното сравнение на флавоноидния 

профил на A. Alba с данните от литературата, показа че популациите от 

Балканския полуостров продуцират флавони и флавоноли, за разлика от 

пробите от Средиземноморския регион, които съдържат само флавоноли.  

От надземните части на Inula aschersoniana са изолирани 8 съединения: 3 

сескитерпенови лактона, 1 флавоноид, както и 4 новооткрити природни 

вещества с псевдогуайанов скелет. Новите природни съединения съдържат в 

молекулата си циклопропенонов пръстен. Такъв тип съединения се срещат 

рядко в природни източници. 

Установена е значителна разлика в скелетния тип сескитерпенови лактони 

от надземните части на I. britannica в европейските и азиатските произходи 

на вида. В европейските популации (българска и руска) доминират 

ейдесманолидите и гуайанолидите, докато азиатските – продуцират главно 

техните секо-производни. 

От хлороформения екстракт получен от надземните части на I. oculus-

christi са изолирани 6 новооткрити сескитерпенови лактона (1 ейдесманолид 

и 5 гуайанолида). Резултатите могат да имат и хемотаксономично 

приложение. От метанолния екстракт, получен от цветове са изолирани 6 

флавона, 2 флавонови глюкозида, хлорогенова и 3,5-дикафеоилхинова 

киселини. С изключение на хиспидулин, всички идентифицирани съединения 

се откриват за първи път. Предварителни изследвания за цитотоксичност на 
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екстракти и фракции, обогатени на сескитерпенови лактони, флавоноиди и 

фенолни киселини от I. oculus-christi показват по-силно антипролиферативно 

действие на екстрактите върху раковите в сравнение с нераковите клетки.  

За първи път е изследван балканския ендемит Jurinea tzar-ferdinandii, от 

който са изолирани и идентифицирани 22 компонента: 12 тритерпеноида, 6 

сескитерпенови лактона и 4 флавона. Сескитерпеновите лактони са с 

гермакранов, ейдесманов и елеманов скелет и се изолират за първи път от 

представител на род Jurinea. Отсъствието на функционална група при C-14 

разграничава този вид от останалите в рода, които съдържат О-функция 

при този въглероден атом. Изолираните флавоноиди са 5,7-дихидрокси-6-

метоксифлавони, различаващи се по заместителите в пръстен Б: 4’-моно- и 

3’,4’-дизаместени с OH и/или OMe групи. Тези флавоноиди се съобщават за 

първи път при род Jurinea, но има данни за тяхното наличие във видове от 

родовете Centaurea и Onopordon, което подкрепя биогенетичната връзка на 

трите рода.  

За първи път е изследван ендемичния вид Anthemis rumelica и от цветовете му 

са изолирани и структурно охарактеризирани 2 флавоноида и 4 

сескитерпенови лактона, два от които са новооткрити природни съединения с 

гуайанов въглероден скелет. 

За първи път е изследван фитохимично растителният вид Asterothamnus 

centrali-asiaticus от пустинята Гоби (Монголия). От надземните части е 

изолиран и структурно охарактеризиран 1 новооткрит дитерпенов 

гликозид с цембранов скелет, което е и първия С-15 аналог на (-)-нефтенол 

изолиран досега от растение. 

Изследвани са 3 ендемични вида от род Alchemilla за които липсват данни 

за химичния им състав: A. mollis (критично застрашен вид в България 

съгласно IUCN критерии) и българските ендемити – A. achtarowii 

(застрашен) и A. jumrukczalica (критично застрашен). Изолирани са общо 

24 флавоноидни гликозиди главно от кемпферолов и кверцетинов тип. 

Открито е 1 ново съединение, госипетин-3-O-β-D-галактопиранозил-7-O-α-

L-рамнопира-нозид, което е със сравнително добра антирадикалова 

активност. 
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За първи път е изследвано съдържанието на фуранокумарини, 

антиоксидантния потенциал, ацетилхолинестеразната и α-амилазната 

инхибиторна активност на хексановите екстракти от 4 вида от род 

Heracleum. Най-висока DPPH радикал-улавяща активност и TEAC 

проявяват екстрактите от листа и плодове на H. angustisectum. Екстрактите 

от корени на H. verticillatum и H.angustisectum са най-ефективни при 

инхибиране на ацетилхолинестераза. 

От бутанолната фракция на водно-метанолен екстракт от лечебното растение 

Arum palaestinum от Йордания са изолирани 5 флавоноидни гликозида, 2 от 

които се съобщават за първи път в изследвания вид. 

- Получаване на етерични масла от лечебни и ароматни растения, 

идентифициране на основните компоненти в тях чрез газ-хроматографски 

и мас-спектрален анализ с цел използването им като хемотаксономични 

маркери. 

Изследван е съставът на 9 вида от семействата Asteraceae, Lamiaceae и 

Apiaceae. С помощта на газова хроматография (GC) и газова хроматография–

мас-спектрометрия (GC-MS) са регистрирани повече от 200 компонента. 

Съединенията са идентифицирани въз основа на техните мас-спектрални 

характеристики и време на задържане. В резултат на тези проучвания са 

обогатени познанията за етерично-маслените профили на изследваните 

видове, установени са някои зависимости и корелации между химичен състав 

и екологични условия, възможности за използването им като 

хемотаксономични маркери, както и е оценено влиянието на растежни 

регулатори върху натрупването на определени компоненти в in vitro отгледани 

растения. 

- Количествено определяне на биологично активни вещества. 

Тези изследвания са важни, не само от фундаментален, но и от приложен 

аспект, с оглед проучването на факторите повлияващи вторичния 

метаболизъм на лечебните растения, оценката на ефективността при опити за 

тяхното култивиране, търсене на връзка с биологичното действие на 

екстрактите и на хемотаксономични връзки и др. Изследвано е съдържанието 

на сескитерпенови лактони и лактонния профил на A. montana в in vitro и in 

vivo размножени растения от семена с различен произход и отгледани в две 
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различни експериментални полета; на фенолни съединения и флавоноиди в 

екстракти от листа и цветове на A. alba, I. britannica и I. oculus-christi, както и 

техния антиоксидантен капацитет спрямо DPPH˙и ABTS˙+; оценена е 

ефективността за ex vitro адаптиране, аклиматизиране и култивиране на 3 вида 

ендемични in vitro растения от род Alchemilla в две различни опитни полета 

чрез спектрофотометрично определяне на количеството на флавоноиди и 

танини; изследвано е количеството на фуранокумарини в различните 

растителни части на 4 вида Heracleum, като е установено, че най-богати на 

този клас природни съединения са корените и плодовете. Тези данни могат да 

бъдат използвани и в хемотаксономията и др. 

Държа да подчертая, че в своите изследвания колегата използва съвременни 

техники за екстракция на биологично активни вещества. Освен това приемам напълно 

справката за научните приноси, представена от кандидата. Намирам я за обективна и 

точно отразяваща интердисциплинарните изследвания на доц. Трендафилова-Савкова. 

3. Доказателства за значимостта на проведените изследвания 

Доц. Трендафилова-Савкова е представила списък с 250 цитата на трудове с 

нейно участие, което е доказателство за актуалността и значимостта на нейните 

изследвания. Някои от публикациите й са цитирани в двуцифрен брой публикации, 

като например публикация № 30, която има 28 цитата, публикация № 36 – 25 цитата, 

публикация № 55 – 19 цитата и т.н. Забележително е и участието на кандидата в научни 

форуми с постерни или устни доклади – общо 63 участия в преиода след 

хабилитирането до днес. 

4. Обучение на докторанти 

Доц. Трендафилова-Савкова е участвала в ръководството на защитил 1 докторант, 

4-ма дипломанти и на 2-ма специализанта по програмата „Студентски практики“. Това 

е доказателство за нейните педагогически умения и желание да предава опита си на 

млади изследователи. 

5. Участие в научно изследователски проекти и привличане на средства 

Доц. Трендафилова-Савкова е участвала в изпълнението на 21 научно 

изследователски проекта, от които 4 международни, финансирани от програма 

Хоризонт 2020 на ЕК, Българо-швейцарската научна програма и Министерството на 

външните работи на Италия; 5 проекта по ЕБР; 5 национални, финансирани от ФНИ и 5 
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финансирани от други източници. Успешно е ръководила 2 проекта, от ФНИ и 2 по 

ЕБР, като е привлякла общо 144 000 лв. Всичко това ми дава увереност да заключа, че 

кандидатът притежава нужните качества и опит да организира и ръководи научно 

изследователски екип, както и да генерира идеи и хипотези и успешно да ги реализира. 

6. Въпроси и препоръки 

Позволявам си да препоръчам на колегата в бъдещата си работа, на новата 

позиция, да бъде малко по-активна в търсенето на възможности за привличането на 

средства за научни изследвания чрез разработване на нови проектни предложения. По 

мое мнение е необходимо и да направи необходимото за привличането на млади учени 

и докторанти, които да се включат в екипа й и да продължат изследванията в научните 

области, в които тя е доказан специалист.  

Въпросите ми са два: 

- Привлечените средства, според справката, са в размер на 144 000 лв. Взет 

ли е пред вид броят на участниците в проетите и съответно сумата да е 

разпределена между тях или това е цялата сума на проектите? Според мен 

правилният подход е сумата да се разпредели между участниците в 

проетите. 

- Какви са намеренията на колегата в близко време да подготви нов научен 

проект, който да оглави и има ли конкретна идея за темата и обхвата на 

такъв проект? 

7. Заключение 

На основание на представените по конкурса материали от доц. 

АнтоанетаТрендафилова-Савкова убедено считам, че същата напълно отговаря, а по 

някои показатели далеч надхвърля общонационалните критериите за заемане на 

академичната длъжност „Професор”, определени от Закона за развитието на 

академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му, Правилника 

за условията и реда за заемане на академични длъжности в БАН, както и Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични 

длъжности в ИОХЦФ-БАН. Кандидатът е утвърден учен, с ясно очертан научен профил 

и с доказани научни и научно-приложни приноси. Направлението, в което работи е 

перспективно и с голям научен и приложен интерес. Моите впечатления са, че доц. 
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Трендафилова-Савкова е много добър професионалист, коректен и желан партньор за 

научни и научно-приложни проекти. 

На основание на гореизложеното убедено препоръчвам на членовете на Научното 

жури да подкрепят избора на доц. Антоанета Трендафилова-Савкова за заемане на 

академичната длъжност „Професор” по професионално направление 

4.2.”Химически науки”, научна специалност “Биоорганична химия, химия на 

природните и физиологично активните вещества”. 

 

 

08.09.2019 г.       Рецензент: 

София         (проф. д-р С. Банчева) 
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REVIEWS 

for the competition for the academic position "Professor"  

in professional field 4.2. Chemical sciences, “Bioorganic Chemistry, Chemistry of 

natural and physiologically active substances” for the needs of Laboratory for Natural 

Chemistry, Institute of Organic chemistry with Centre of Phytochemistry – BAS 

 

Applicant: Assoc. Prof., PhD Antoaneta Borissova Trendafilova-Savkova 

Reviewer: Prof., PhD Svetlana Temelkova Bancheva, Institute of Biodiversity and 

Ecosystem Research – BAS 

 

In the announced competition for the occupation of the academic position "Professor" in 

the professional field 4.2. Chemical Sciences, "Bioorganic chemistry, chemistry of natural 

and physiologically active substances" for the needs of Laboratory for Natural Chemistry, 

Institute of Organic chemistry with Centre of Phytochemistry – BAS, one candidat 

participated – Dr. Antoaneta Borisova Trendafilova-Savkova, Assist. Prof. at the same 

Laboratory. I have no joint publications with the applicant submitted for participation in the 

competition. The documents presented by Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova show that the 

procedure for its announcement is in order and they are in accordance with the requirements 

of the Law for the development of the academic staff in the Republic of Bulgaria and the 

Rules for its implementation, as well as with the Rules and Conditions for the acquisition of 

academic degrees and for the occupation of academic positions in BAS and the Institute of 

Organic chemistry with Centre of Phytochemistry (IOCCF). 

1. General data on the career and thematic development of the applicant 

Antoaneta Trendafilova-Savkova completed her secondary education in 1986 at the 

Model School of Chemical Industry and Biotechnology “Prof. Dr. Assen Zlatarov “Sofia. In 

1991 she obtained a master's degree from the Sofia University "St. Cl. Ohridski ", Faculty of 

Chemistry, with master degree in Organic and Analytical Chemistry. One year later she was 

appointed as a specialist chemist at IOCCF-BAS. In the period 1995-1997 he developed a 

PhD thesis in the scientific area "Bioorganic chemistry, chemistry of natural and 

physiologically active substances". Her scientific career continued at the same institute, being 
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a associate researcher until 2011. After successfully winning the competition in the same year 

she was appointed to the position of Assoc. Prof. 

The main scientific interests of Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova are in the field of 

chemistry of natural compounds, and in particular - phytochemical studies of aromatic, 

medicinal, endemic and in vitro grown plants - extraction, isolation and structural 

characterization of secondary metabolites (essential oils, terpenoids and phenolic 

compounds).  

The total number of publications of the candidate during her entire scientific career are 

80, the citations of works with her participation are over 350, and her h-index is 11. The list of 

publications that do not participate in the competitions for the acquisition of her PhD degree 

and the academic position "Associate Professor" includes 51 titles.  

In this competition Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova participates with 33 scientific 

works, which in accordance with the national requirements are divided into 2 groups: by 

indicator C – 13 (Q1 - 3, Q2 - 8, Q3 - 2); by indicator D – 20 (Q1 - 5, Q2 - 4, Q3 - 7, Q4- 4). 

The applicant's report shows that it fully covers, and in most indicators (C, D, E and F) even 

exceeds the national minimum requirements for the academic position „Professor”. 

2. Main areas of the applicant's research and the most important scientific 

contributions 

Assoc. Prof. A. Trendafilova-Savkova has been working in several very promising areas 

that humanity has paid much attention to in recent years, such as the use of natural substances 

as nutritional supplements or as alternative ways of prevention and treatment. The most 

important of these are: 

- Phytochemical investigations of medicinal plants, endemics and/or unexplored 

taxa aimed at obtaining new data on the structural diversity of biologically active 

components, their biological activity and their influence on biological objects. 

These are studies related mainly to isolation and structure elucidation of sesqui-, di- 

and triterpenoids, flavonoids, coumarins, furanocoumarins and phenolic acids from 

plants of different plant families such as Astеraceae, Rosaceae, Apiaceae and 

Araceae. In my opinion, a significant contribution of the applicant is the isolation of 

over 140 individual compounds using modern chromatographic techniques, of 

which 24 are newly discovered natural compounds identified by spectral methods. I 

think it is worthwhile to draw attention to the feature of the study on the chloroform 
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extract obtained from the aerial parts of Artemisia alba, in which 13 individual 

compounds have been isolated – 11 sesquiterpenoids and 2 flavonoids. Three of 

them have been found for the first time in the investigated species and another 10 

were new natural compounds – biogenetically related sesquiterpenoids with a 

germacrane, a eudesmane, a guaiane and an oplopane carbon skeleton and with a 

high degree of oxidation. The methanol extract of A. alba afforded 18 compounds, 

which have been identified as follows: 3 esters of quinic acid, 2 coumarins and 13 

flavonoids. Five of them have been reported for the first time in the investigated 

species. A comparison of A. alba's flavonoid profile with literature data has shown 

that the samples from the Balkan Peninsula produced both flavones and flavonol 

types of compounds in contrary to those from the Mediterranean countries, which 

contained only flavonol type.  

From the aerial parts of Inula aschersoniana 8 compounds have been isolated: 3 

sesquiterpene lactones, a flavonoid and 4 new pseudoguaiane-type sesquiterpenoids. 

The new compounds contained a cyclopropenone ring in their molecule. These 

types of compounds are rare in natural sources. 

It has been found a significant difference in the skeleton type of sesquiterpene 

lactones accumulated in European and Asian origins of the species. Thus, the 

domination of guaianolides and eudesmanolides or their seco-derivatives 

characterize European and Asian taxa, respectively.  

From the chloroform extract obtained from the aerial parts of I. oculus-christi 6 

newly discovered sesquiterpene lactones have been isolated (1 eudesmanolide and 

5 guaianolides). The results may also have chemotaxonomic use. From the 

methanol extract obtained from the flowers 6 flavones, 2 flavone glucosides, 

chlorogenic acid and 3,5-dicaffeoylquinic acid have been isolated. With the 

exception of hispidulin, all identified compounds are detected for the first time. 

Preliminary cytotoxicity study of extracts and fractions enriched in sesquiterpene 

lactones, flavonoids and phenolic acids from I. oculus-christi has shown stronger 

impacts of studied extracts on cancer cells rather than on non-cancer cells.  

The Balkan endemic species Jurinea tzar-ferdinandii has been studied for the first 

time, from which 22 components have been isolated and identified: 12 

triterpenoids, 6 sesquiterpene lactones and 4 flavones. The isolated sesquiterpene 

lactones have germacrane, eudesmane and elemane carbon skeleton and are first 

isolated from a representative of genus Jurinea. The lack of any functional group 
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at C-14 distinguished them from the lactones found so far in the genus Jurinea, 

all of which contained oxygenated substituent at this position. All isolated 

flavonoids are 5,7-dihydroxy-6-methoxyflavones, differing in the substitution 

pattern of ring B: 4’-mono- and 3’,4’-disubstituted with OH and/or OMe groups. 

The presence of flavonoids in Jurinea species supports biogenetic relationship of 

genus Jurinea with the genera Centaurea и Onopordon.  

For the first time the endemic species Anthemis rumelica has been studied and from 

its flower heads have been isolated and structurally characterized 2 flavonoids and 4 

sesquiterpene lactones, two of which are new natural compounds with a guaiane 

carbon skeleton.  

The plant species Asterothamnus centrali-asiaticus from the Gobi Desert 

(Mongolia) has been studied phytochemicaly for the first time. A new cembrane 

glycoside has been isolated from the aerial parts of the species which is the first C-

15 analog of (–)-nephthenol isolated from vascular plant.  

Three endemic species of the genus Alchemilla have been investigated, for 

which data on their chemical composition are missing: A. mollis (critically 

endangered species in Bulgaria) and Bulgarian endemics - A. achtarowii 

(endangered) and A. jumrukczalica (critically endangered). A total of 24 

flavonoid glycosides, mainly of kaempferol and quercetin types, have been 

isolated. A new compound has been found, galactopyranosyl-7-O-α-L-

rhamnopyranoside that showed relative good antiradical scavenging activity. 

For the first time the contents of furanocoumarin content, antioxidant potential and 

acetylcholinesterase and α-amylase inhibitory activities of hexane extracts of four 

Heracleum species have been investigated by the applicant. The leaf and fruit 

extracts of H. angustisectum has shown the highest DPPH radical scavenging 

activity and TEAC, while the roots extracts of H. verticillatum and H.angustisectum 

– the most effective inhibitors of acetylcholinesterase.  

The chromatographic separation of the butanol fraction obtained from aqueous-

methanolic extract of the medicinal plant Arum palaestinum from Jordan led to 

isolation of 5 flavonoid glycosides and two of them are reported for the first time in 

the investigated species. 
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- Investigation of essential oil composition of aromatic and medicinal plants and 

identifying the main components in by using GC and GC-MS aimed at using 

them as chemotaxonomic markers. 

The composition of 9 species of the Asteraceae, Lamiaceae и Apiaceae families has 

been studied. More than 200 components have been identified by using GC and GC-

MS. The identification of the compounds has been performed by comparison of 

their mass-spectral characteristics and retention times with those published in the 

literature. As a result of these studies, knowledge of the essential-oil profiles of the 

species studied has been enriched, some correlations between chemical composition 

and environmental conditions have been identified, as well as their use as 

chemotaxonomic markers, and the influence of growth regulators on the 

accumulation of certain components in in vitro grown plants have been established.  

- Quantitative determination of biologically active compounds in medicinal plants. 

These studies are important, not only from a fundamental but also from applied 

point of view, in order to study the factors affecting the secondary metabolism of 

medicinal plants, to evaluate the efficacy of attempts to cultivate them, to look for a 

link to the biological activity of extracts, chemotaxonomic relationships and and 

others. I'll address some of them: the content of sesquiterpene lactones and the 

lactone profile of Arnica montana in in vitro and in vivo propagated plants 

obtained by seeds of different origins and grown in two different experimental 

fields have been investigated; extracts from leaves and flowers of A. alba, I. 

britannica and I. oculus-christi have been studied for their total phenolic and 

flavonoid content as well as their antioxidant capacity against DPPH˙and ABTS˙+ 

using spectrophotometric methods; the effectiveness of ex vitro adaptation, 

acclimatization and cultivation of 3 endemic Alchemilla species in two different 

experimental fields has been evaluated by spectrophotometric determination of 

flavonoids and tannins; the amount of furanocoumarins in the different parts of 4 

Heracleum species has been investigated and the roots and fruits found to be the 

richest in this class of natural compounds. These data can also be used in 

chemotaxonomy. 

I would like to emphasize that in her research my colleague uses modern techniques for 

the extraction of biologically active substances. In addition, I fully accept the reference for the 
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scientific contributions submitted by the applicant. I find it objective and accurately reflecting 

the interdisciplinary research of Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova. 

3. Evidence of the significance of the studies conducted 

Assoc. Rrof. Trendafilova-Savkova presented a list of 250 citations of works with her 

participation, which is evidence of the relevance of her research. Some of her publications 

have been cited in double-digit publications, such as Publication No. 30, which has 28 

citations, Publication No. 36 - 25 citations, Publication No. 55 - 19, and so on. Also 

noteworthy is the participation of the candidate in scientific forums with poster or oral reports 

- a total of 63 participation in the post-habilitation period to date.  

4. Training of students and PhD students 

Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova has participated in the leadership of 1 PhD student, 

4 master students and 2 students in the “Student practices program”. This is a evidence to her 

pedagogical skills and a willingness to pass on her experience to young researchers. 

5. Participation in research projects and fundraising 

Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova has participated in the implementation of 21 

research projects, 4 of which are international, funded by the EC Horizon 2020 program, the 

Bulgarian-Swiss Scientific Program and the Ministry of Foreign Affairs of Italy; 5 under 

equivalent non-cash exchange projects of BAS; 5 national, funded by the NSF and 5 funded 

by other sources. She has successfully managed 2 projects from the NSF and 2 under the 

equivalent non-cash exchange of BAS, providing a total of 144,000 BGN. All this gives me 

confidence that the applicant has the necessary skills and experience to organize and lead a 

research team, as well as to generate ideas and hypotheses, and successfully implement them. 

6. Questions and Recommendations 

I allow myself to recommend to my colleague in her future work, in her new position, to 

be a little more active in seeking opportunities for attracting research funds by developing 

new project proposals. In my opinion, it is also necessary to do what is necessary to attract 

young scientists and PhD students to join her team and continue her research in the scientific 

fields in which she is a specialist. 

I have two questions: 

- The attracted funds according to the inquiry amount to BGN 144 000. Has the 

number of participants in the projects been taken into consideration and the 
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amount allocated accordingly, or is this the total amount of the projects? In my 

opinion, the right approach is to allocate the amount to the participants in the 

projects. 

- Does the colleague intend in the near future to prepare a new scientific project to 

lead and have a specific idea of its topic and scope? 

 

7. Conclusion 

On the basis of the materials presented in the competition by Assoc. Prof. 

AntoanetaTrendafilova-Savkova I am convinced that it fully meets and by some indicators far 

exceeds the national criteria for occupying the academic position “Professor“, defined by the 

Law for the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria, The Rules for its 

implementation, the Rules for the conditions and the order for occupying academic positions 

in BAS, as well as the Rules for the conditions and the procedure for acquiring academic 

degrees and for occupying academic positions in the IOCCF-BAS. The applicant is an 

established scientist with a clearly defined scientific profile and proven scientific and applied 

contributions. The field in which she works is perspective and with great scientific and 

applied interest. My impressions are that Assoc. Prof. Trendafilova-Savkova is a very good 

professional, correct and desirable partner for scientific and applied scientific projects. 

On the basis of the above, I strongly recommend the members of the Scientific Jury to 

support the selection of Assoc. Prof. Antoaneta Trendafilova-Savkova for the occupation of 

the academic position „Professor“ in the professional field 4.2. Chemical Sciences, 

„Bioorganic chemistry, chemistry of natural and physiologically active substances“. 

 

 

08.09.2019 г.       Reviewer: 

Sofia         (Prof. PhD S. Banchevs) 
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